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Matr.-Nr.: _ e MNachname: — 1.

Studienkennzahl: : Vorname: ..

Erreichte Punkte:

Hinweise zur Beantwortung:
¢ Bewertung der Ja/Nein-Fragen:

— korrekt beantwortet = 2 Punkte
— falsch beantwortet = 1 Punkt Abzug
— nicht beantwortet = 0 Punkte

e Fragen zu UML beziehen sich ausschliefilich auf den UML2-Standard bzw. auf den verwendeten
Foliensatz, Spezifika bestimmter UML-Werkzeuge sind fiir die Beantwortung nicht relevant.

e Sie haben 30 Minuten Zeit.

Frage 1. Fehlersuchbild Anwendungsfalldiagramm (20 Punkte)

Gegeben ist ein Anwendungsfalldiagramm, das die Anwendungsfille eines Mobiltelefons entsprechend
folgender Spezifikation darstellt.

Ein Benutzer kann, sobald er sein Telefon eingeschalten hat, SMS versenden und empfangen, mit an-
deren Menschen telefonieren (damit ein Gesprich begonnen werden kann, miissen natiirlich beide Ge-
spriachspartner abheben), und seine Sprachbox abrufen. Wenn sich auf der Sprachbox eine neue Nachricht
befindet, wird der Benutzer mittels SMS benachrichtigt. Bei der Modellierung sind einige Fehler passiert.
Identifizieren Sie 5 Fehler, markieren Sie diese deutlich im Diagramm mit einer Nummer, und beschreiben

Sie diese kurz.
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Frage 2. Modellierung Anwendungsfalldiagramm (20 Punkte)

Fiir eine Hotelkette soll ein Verwaltungssystem implementiert werden. Entwerfen Sie hierfiir ein Anwen-
.dungsfalldiagramm entsprechend felgender Spezifikation:

Das neue System soll den Hdtelgdsten erméglichen, ihre Buchung onlin zusehen und sich fiir, Veran-
staltungen zyregistrieren. Uber eine Drix?urmular konnen sie die hierfiir notwendigen Daten€ingeben.
Mitarb__giké konnen zuséitzlich Zimmer.re€ervieren und vorhandene Bu@_hja{g_en stornieren. Die betroffe-
nen Kunden erhalten dann eine NE’*CMI Mail. Das Persc_y,d%r Hotelleitung kann auflerdem neue
Mitarbeit%ntragen. :



Frage 3. Gegeben ist folgendes Klassendiagramm. Welche der Aussagen sind korrekt? (10 Punkte)

R

+ i: char
t2: int

Es kann keine direkte Instanz von R geben.

Wenn eine Instanz von X geldscht wird, werden alle dazugehérigen Instanzen von
S gelbscht.

S hat ein Attribut “rl1”.

Eine Instanz von Y steht mit genau einer Instanz von X in Beziehung.

T ist eine Instanz von R.

Frage 4. Gegeben ist folgendes Anwendungsfalldiagramm. Welche der Aussagen sind korrekt? (10 Punkte)

g

%

X, Y und Z sind Anwendungstille.
K kann Y verwenden.
L kann X verwenden.

7, wird von X verwendet.
R kann Y verwenden.




Frage 5. Modellierung Klassendiagramm (40 Punkte)

Modellieren Sie folgenden Sachverhalt mittels UML2-Klassendiagramm. Modellieren Sie die beschriebe-
nen (abstrakten) Klassen und ihre Attribute (inklusive deren Typen), sowie die Beziehungen zwischen

den Klassen. Verwenden Sie Assoziationen, schwache und starke Aggregationen sowie Generalisierungs-

beziehungen. |
gorie yhl der Sterne) bekannt. Die m’énes

Von einem HD@I/A:I Na._mc,/ Adregseund

Hotels haben eine Zimmernu und eine gewisse Bett€nanzahl. Auflerdem koénnen sie R er- oder

Nichtrauche er sein. Yon Mita.rw und Ga 1st der Name und die Adresse bekannt. |
Mitarbeit Melﬁzeﬁ i\n/élem oder in zwel Hotels. Es ist bekannt, wieviel %Wﬂi]ﬁ verdichen. Gis
kénnen ZimmerAiir einen gewissen Zeijraum (Start- uniﬁnﬁum) buchgp/

In einem Hotel kénnen Veranstaltungén abgehalten werden, die sich aus Teilveraustixly@ zZusaminen-
setzten konnen.



